



# 厨房的味道

☆赵振超

为了生活,有多少人每天不停地挣扎在永无休止的生活边缘,为了生存,我们一日三餐在和厨房打交道,厨房的味道就是家的味道,快乐的厨房应该是一个音乐厅,每天演奏锅碗瓢盆交响乐,煎炒烹炸的和弦乐。

前几年喜欢看《舌尖上的中国》,最近几年爱上了河南台的《飘香美食》,看美食的历史渊源,品味当地的文化,感受祖国大江南北的宽广与包容,美食滋润了亲情,丰富了中华博大的文化内涵。

看得多了,自己也进行了简单的尝试,饭桌上的菜样也随着日渐丰富起来。家里人都喜欢吃面食,我就从岳父那里带回一大袋小麦,然后洗麦晾晒,再装上电动车到老城区磨成面粉,自己用买来的小型压面条机轧制宽窄不同的好几种面条,或者包成各种馅料的包子和饺子。家人喜欢喝粥,我就每天学着熬小米粥、大米粥、八宝粥等。只要我在厨房忙碌,家人就会打下手帮帮忙,在做饭的过程中谈天论地,欢声笑语不断,厨房的味道也越来越浓烈。

其实做饭也是一门没有尽头的学问,需要用心地学习和创造。当一天的劳累来袭时,当家人的生日聚会时,当逢年过节时,当亲朋好友来做客时,走进厨房,在音调和谐的刀勺碰撞中闪出一道道美食。厨房的味道溢满整个房间。我喜欢陶醉于这个

时候,凝望着自己的劳动成果,一股暖暖的、幸福的感觉沁满心间。

当大家开心快乐地坐在一起吃顿自己做的很有味道的饭菜时,所有人都会感到开心快乐,这种用心的劳动,换来的是一种信任,一种真诚。

这让我想起小时候无忧无虑的生活,长辈们用单调的食材和精湛的厨艺尽其所能满足了我们的味蕾,他们为了一家人的生活,始终无怨无悔地操劳着,那一段艰苦的岁月也着实磨练了我们的勇气。

和妻子结婚二十二年了,岁月在平凡的日子里留下诸多印痕,它不仅是额头上那几道浅浅的皱纹,也不是两鬓间夹杂着的几缕白发。而是住房几经更换但厨房的幽静和欢快始终没有改变的执着。

有时候总觉得,男人对女人的爱,不仅仅是表现在他给家庭带来多少物质的需求,也不是带着妻儿去过多么高档的酒楼和宴会,而是在自家的厨房里,给一家人用心做一顿简单的饭菜,哪怕只是一碟小菜一碗稀饭一张沾着油脂的面饼。这种回归自然的爱深藏在平凡淡雅的厨房里。

厨房里应该有两口子共同忙碌的影子,一旦食物的味道被爱融入,不用调料都是喷香的,味道是一级棒的。厨房应该是家中最美的一道风景,但有时我们一直追求生活中的美,却忘了走进厨房。

我相信,热爱生活的人,都会在责任、快乐和幸福中走进厨房,和家人悠然地站在灶台前尽情演绎煎炒烹炸的深厚内功,切下几分细心、掰下几瓣耐心、洒下几滴关心,让单调的“小演员”在热锅中华丽转身,饭香和菜香浸满生活中的一日三餐。

四十多年过去了,漫长的学习和工作让我经历了很多,也失去了很多,而厨房的幽静和淡雅依旧镌刻每一个平淡的日子。

厨房里的姿态抑或就是人生的姿态,有时我在想,品尽万千美味而不懂烹饪是不是一种遗憾。真正的厨房是温暖的,为爱而存在的。每一天每一次都为爱和被爱走进厨房。特别是在身处逆境、遭受委曲的时候,我都会记住家里厨房的味道,想起在厨房的快乐人生。

# 娘

☆何俊芳

总算歇周末了。又值了一天班,终于可以回去看看娘了。娘已80多岁,最近摔了一跤,手腕骨折。正值创文关键时刻,我让人捎了膏药回去,不知状况如何。女儿嚷着要我陪她出去玩,正好带上她一举两得。当然手机是不能忘的,女儿的“学校安全教育”,还有我的“学习强国”要见缝插针地完成。

刚要出门儿,女儿问她哥哥今天是不是要回来。对,儿子上高三了,每周回来两个小时,三周歇个大星期。上周回来,我正加班,没见着,不知他感冒好了没有。我犹豫了一下,说:算了,还是先看俺妈吧。不料女儿却说,那如果哥哥也想妈妈了咋办?我瞬间泪奔。养儿方知父母恩,想想自己,只有两个孩子便感觉心力交瘁,不知母亲是如何把六个孩子拉扯大的。所有为娘者育儿的艰辛可以想见。现在,我只有一天“休息”时间,如何才能兼顾所有呢?想了想,还是决定出发,快去快回!

娘要看,儿要见,我这个“陀螺”必须转!一个陀螺转起来,所有的螺丝才能够保持井然有序,整台“机器”才能够正常运转!故有感而发:

既为娘,常思娘。意踟躅,心彷徨。  
儿在校,两周余,娘未见,数月长。  
工作余,时光短,学之暇,仅一晌。  
欲探娘,儿思娘,苟慰儿,娘想娘。  
念想幼,牵挂长。上需孝,下应养。  
亲不待,慈宜常。欲陪儿,难舍娘。  
择其一,费思量。分无术,心难两。  
来匆匆,去慌慌。身疲惫,鬓染霜。  
唯一念,无他想。儿上进,娘健康。  
家和睦,国泰昌。蜡燃尽,丝吐光。  
温良继,恭俭扬。无愧天,不作堂。  
心无悔,生不枉。尽职责,方谓娘。



# 庚子端午抒怀

☆杨德船

屈子已故两千年, 普天共祭薪火传。  
汨罗汨汨空流去, 不能洗得直臣冤。  
文臣多死因直谏, 武将马革裹尸还。  
威威小人常如意, 荡荡君子受熬煎。  
商鞅变法磔刑后, 戊戌血洒菜市前。  
还我河山鹏举志, 英年早逝皆因谗。  
大厦将倾明末乱, 袁公奇冤至今谈。  
生不逢时漫漫夜, 盛世高奏凯歌还。  
高峡平湖泽万代, 天眼能将宇宙探。  
南水北调神龙舞, 西气东输万家欢。  
航母劈波向深蓝, 港珠澳桥水底穿。  
青藏铁路世为最, 大桥跨海杭州湾。  
北斗导航精度高, 五十颗全上天。  
新冠肆虐汹汹势, 消杀只在弹指间。  
珠穆万仞仍可攀, 屈公若知今日好。  
含笑瞑目在九泉, 故人爱国只在楚。  
我辈爱国更广泛, 激励侪辈永向前。

## 习近平总书记关于防灾减灾救灾等工作的系列重要论述

各级领导干部特别是主要领导干部要靠前指挥,各有关地方、部门和单位要各司其职,从防汛责任落实、监测预报预警、避险撤离转移、防洪工程调度、山洪灾害防御、城市防洪排涝、险情巡查抢护、部门协调配合等方面强化防汛抗洪工作。各级党组织要充分发挥坚强领导作用,各级干部要充分发挥模范带头作用,广大共产党员要充分发挥先锋模范作用,在同重大自然灾害的斗争中经受住考验。

(2016年7月,习近平在东西部扶贫协作座谈会上专门就做好防汛抗洪抢险救灾工作发表重要讲话)

人类对自然规律的认识没有止境,

防灾减灾、抗灾救灾是人类生存发展的永恒课题。科学认识致灾规律,有效减轻灾害风险,实现人与自然和谐共处,需要国际社会共同努力。中国将坚持以人民为中心的发展理念,坚持以防为主、防灾抗灾救灾相结合,全面提升综合防灾能力,为人民生命财产安全提供坚实保障。

(2018年5月,向汶川地震十周年国际研讨会

暨第四届大陆地震国际研讨会致信强调)

安全365

宝丰县应急管理局主办  
平顶山市博翔碳素有限公司协办

### 公益宣传

# 讲文明树新风

